

Οι γενικότερες πολιτικές και οικονομικές συνθήκες που επικρατούν στη σημερινή περίοδο χαρακτηρίζονται από την πρωτοφανή επίθεση του κεφαλαίου και των πολιτικών του εκπροσώπων εναντίον των μισθωτών και συνταξιούχων της χώρας, των αυτοαπασχολούμενων, των οικογενειών τους. Η επίθεση που εκφράζεται με το μνημόνιο και το μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα παίρνει τα χαρακτηριστικά ενός σύγχρονου εργασιακού μεσαίωνα και εκδηλώνεται με τη λεηλασία μισθών και συντάξεων, τη διόγκωση της ανεργίας, την αύξηση των έμμεσων φόρων, ακόμη και σε είδη και υπηρεσίες πρώτης ανάγκης, τη φορολογική επιδρομή σε βάρος μικρών και μεσαίων επαγγελματιών, την κατάργηση εργασιακών, κοινωνικών και ασφαλιστικών δικαιωμάτων, κατακτημένων με σκληρούς αγώνες, των κλαδικών Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας. Όλα αυτά συνοδεύονται ταυτόχρονα με τη διάθεση σημαντικών κεφαλαίων προς όφελος των τραπεζών, τη μείωση των φόρων του μεγάλου κεφαλαίου στο 20% και τα σχέδια για περαιτέρω μείωση στο 15%, τις νέες επιδοτήσεις, φοροαπαλλαγές και εισφορο-απαλλαγές, τις κάθε είδους διευκολύνσεις τύπου fast track για μεγάλες καπιταλιστικές επενδύσεις, την "απελευθέρωση" των επαγγελματιών για τη διείσδυση του μεγάλου κεφαλαίου.

Οι αιτίες της επίθεσης οφείλονται στην παγκόσμια κρίση του καπιταλιστικού συστήματος, κρίση υπερπαραγωγής εμπορευμάτων που δεν μπορούν να πουληθούν, την ώρα που συσσωρεύονται αμύθητα κέρδη για το κεφάλαιο. Η όξυνση του ανταγωνισμού, η ανισομετρία, οι αντιθέσεις μεταξύ διαφόρων μερίδων του κεφαλαίου, οδηγούν στη στράτευση των κυβερνήσεων και των ιμπεριαλιστικών ενώσεων στο στόχο της διαρκούς μείωσης της τιμής της εργατικής δύναμης, των μισθών και μεροκάματων στο όνομα της ανταγωνιστικότητας, δηλαδή της αύξησης της κερδοφορίας του, της συρρίκνωσης των δημόσιων κοινωνικών υπηρεσιών, της μείωσης των κρατικών δαπανών για υποδομές και υπηρεσίες, της μείωσης της στήριξης της αγροτικής παραγωγής, της αξιοποίησης του ορυκτού πλούτου, των υδάτινων πόρων, των δασικών οικοσυστημάτων κλπ.

Στον πρωτογενή τομέα της οικονομίας η καπιταλιστική κρίση και η εξυπηρέτηση του στόχου εξαφάνισης της μικρής και μεσαίας εκμετάλλευσης και η παράδοσή τους σε λίγες μεγάλες καπιταλιστικές αγροτικές εκμεταλλεύσεις, εκδηλώνεται με τις διαρκείς αναθεωρήσεις της Κοινής Αγροτικής (ΚΑΠ) και Αλιευτικής Πολιτικής (ΚΑΛΠ), όπως και με τις γενικότερες πολιτικές για τα νερά και τον ορυκτό πλούτο. Αυτές είναι οι αιτίες που προκαλούν τη διεύρυνση κάθε χρόνο των ελλειμμάτων στο αγροτικό εμπορικό ισοζύγιο, παρά τις παραγωγικές δυνατότητες της χώρας και οδηγούν στην εκδίωξη των μικρομεσαίων αγροτών απ' το επάγγελμά τους, με ρυθμό 20.000 άτομα/χρόνο κατά μέσο όρο την τελευταία δεκαετία.

Την ίδια στρατηγική υπηρετούν η ΚΑΠ και η ΚΑΛΠ που σχεδιάζονται για μετά το 2013. Οι βασικές πλευρές αυτών των κομβικής σημασίας πολιτικών θα αποτελέσουν βασικό αντικείμενο της δουλειάς του νέου Δ.Σ του ΓΕΩΤΕΕ, από την άποψη της ανάδειξης της ευρύτερης σημασίας που έχουν για την οικονομία της χώρας, τους αγρότες, τους γεωτεχνικούς και γενικότερα το λαό. Ειδικότερα το Δ.Σ του ΓΕΩΤΕΕ:

1) Πρέπει να μελετήσει, τη σημερινή κατάσταση του πρωτογενή τομέα, τα παραγωγικά χαρακτηριστικά και τις προοπτικές βασικών ελληνικών αγροτικών προϊόντων (όγκος παραγωγής, αξία, κατάσταση των μικρομεσαίων αγροτών, εξαγωγές, εισαγωγές,

αγροτικό εμπορικό ισοζύγιο κ.ά.). Τα βασικά προϊόντα που πρέπει να μελετηθούν είναι τα δημητριακά, λάδι, κτηνοτροφικά, εσπεριδοειδή, βαμβάκι, καπνός, τεύτλα, οπωροκηπευτικά.

Επίσης αντικείμενο μελέτης πρέπει να γίνουν οι επιπτώσεις της νέας ΚΑΠ στα προϊόντα αυτά και οι προοπτικές τους μέχρι το 2020 και η συνάρτησή τους με τις παραγωγικές δυνατότητες της χώρας και την ανάδειξη των διαφορών με τη νέα ΚΑΠ.

2) Αντίστοιχα πρέπει να μελετηθεί η κατάσταση στον αλιευτικό τομέα σε συνάρτηση με τη νέα ΚΑΠ και τις προοπτικές της. Μεταξύ των μέτρων που ήδη έχουν προταθεί κάτω από το πρόσχημα της προστασίας των ιχθυοαποθεμάτων, περιλαμβάνεται η παραπέρα μείωση της μικρής παράκτιας αλιείας, μέσω της περαιτέρω απομάκρυνσης και καταστροφής αλιευτικών σκαφών, η μείωση της αλιευτικής ικανότητας των σκαφών που θα απομείνουν, η αύξηση της χρηματοδότησης των υδατοκαλλιεργειών, ιδιαίτερα των θαλάσσιων ιχθυοκαλλιεργειών και η θέσπιση ευνοϊκότατων μέτρων προς όφελός τους (π.χ. ΠΟΑΥ κ.ά.).

Στη μελέτη των επιπτώσεων της ΚΑΠ πρέπει να συμπεριληφθούν οι επιπτώσεις στο ισοζύγιο αλιευτικών προϊόντων λόγω της κάλυψης των αναγκών διατροφής με εισαγόμενα ή υδατοκαλλιεργούμενα είδη.

3) Επόμενος τομέας στο πρόγραμμα δράσης είναι η μελέτη των προβλημάτων της διαχείρισης του φυσικού μας πλούτου, η αποκαλούμενη "πράσινη ανάπτυξη", με τη συγκρότηση του Πράσινου Ταμείου και της Στρατηγικής Επιτροπής Περιβαλλοντικής Πολιτικής σε συσχέτιση με την πλήρη εμπορευματοποίηση και ιδιωτικοποίηση των δασών. Η υποβάθμιση της Δασικής Υπηρεσίας σε βάρος της ενιαίας και ολοκληρωμένης διαχείρισης των δασικών μας οικοσυστημάτων και το πέρασμα της διαχείρισης του δασικού πλούτου της χώρας μας από την Δασική Υπηρεσία, σε έναν Φορέα Διαχείρισης σε άμεση σύνδεση με τα μονοπώλια και σε ορισμένο ρόλο σε διάφορες ΜΚΟ.

Ακόμη οι επιπτώσεις του νόμου για τη διατήρηση της Βιοποικιλότητας για τις προστατευόμενες περιοχές και οι δυνατότητες επεμβάσεων από μεγάλους ενεργειακούς, κατασκευαστικούς και ξενοδοχειακούς ομίλους. Η παράδοση με τους νόμους 3818/2010 και 3889/2010 της σύνταξης και ανάρτησης των Δασικών χαρτών στην Κτηματολόγιο Α.Ε. Η συνεχιζόμενη υποβάθμιση και υποχρηματοδότηση της Δασικής υπηρεσίας καθώς και οι fast-track επενδύσεις σε σχέση με την ένταση της εμπορευματοποίησης της γης, με την αλλαγή της χρήσης της, την ιδιωτικοποίηση και την παράδοση των δασών και δασικών εκτάσεων στα συμφέροντα του μεγάλου κεφαλαίου.

4) Η μελέτη των επιπτώσεων που θα έχει η διάλυση του ΙΓΜΕ στην ανάπτυξη και έρευνα στον ορυκτό πλούτο και την παράδοσή του στο μονοπωλιακό κεφάλαιο. Επίσης η πολιτική συνεκμετάλλευσης των ενεργειακών κοιτασμάτων στο Αιγαίο, η ιδιωτικοποίηση των υδάτινων πόρων, η ανάδειξη της ανάγκης αντισεισμικής και αντιπλημμυρικής προστασίας.

5) Η μελέτη της σημερινής κρατικής οργάνωσης των υπηρεσιών που υποστηρίζουν τον πρωτογενή τομέα της οικονομίας (Καλλικράτης), οι επιπτώσεις που θα υπάρξουν από τις συνενώσεις-συρρικνώσεις υπηρεσιών, οι συγχωνεύσεις μεταξύ νομικών προσώπων, η εγκατάλειψη της υποστήριξης της μικρής και μεσαίας αγροτικής εκμετάλλευσης. Η δραστική μείωση των παρεχόμενων δωρεάν γεωτεχνικών υπηρεσιών που θα υπάρξει σαν φυσικό αποτέλεσμα σηματοδοτεί την κατάργηση πολλών θέσεων εργασίας γεωτεχνικών. Το ίδιο και οι συνενώσεις δημόσιων οργανισμών και οι συγχωνεύσεις που θα επιφέρουν απολύσεις συμβασιούχων και μονίμων υπαλλήλων.

---

Το Δ.Σ πρέπει όχι μόνο να αναδείξει αυτές τις πλευρές, καταξιώνοντας το ρόλο του, αλλά να τις προβάλλει και να διεκδικήσει την ικανοποίησή τους στο μέτρο των δυνατοτήτων του, συμπαρατασσόμενο με εκείνες τις κοινωνικές δυνάμεις που έχουν παρόμοια συμφέροντα και στοχεύσεις (π.χ. οι μικρομεσαίοι αγρότες και ψαράδες που πλήττονται από τις συνέπειες των ΚΑΠ και ΚΑΛΠ).

- 6) Βασικό στοιχείο του προγράμματος δράσης αποτελεί η μελέτη των επιπτώσεων της καπιταλιστικής κρίσης, του μνημονίου και του μεσοπρόθεσμου προγράμματος αλλά και των πολιτικών στον πρωτογενή τομέα, στους γεωτεχνικούς όλων των κλάδων. Περισσότερο στους νέους που αποτελούν το 30% των μελών του ΓΕΩΤΕΕ, στους οποίους η ανεργία και οι ελαστικές εργασιακές σχέσεις παίρνουν εφιαλτικές διαστάσεις. Αλλά και στους εργαζόμενους γεωτεχνικούς, μισθωτούς και ελεύθερους επαγγελματίες, είναι ανυπόφορες οι μειώσεις των μισθών και η συρρίκνωση της δουλειάς τους. Είναι χαρακτηριστική η υποβάθμιση των μισθωτών του δημόσιου τομέα με τις μειώσεις των οργανικών μονάδων και θέσεων, την εργασιακή εφεδρεία, τις περικοπές των δώρων και τις απανωτές μειώσεις των μισθών μέσα από την κατάργηση των συλλογικών συμβάσεων και το νέο μισθολόγιο, η επιβολή των κάθε είδους χαρατσιών, η αύξηση της φορολογίας, το νέο ασφαλιστικό, η αύξηση των ορίων συνταξιοδότησης, οι περικοπές στις συντάξεις και στο εφάπαξ, την παραπέρα ιδιωτικοποίηση της υγείας και της παιδείας. Το ίδιο επώδυνες επιπτώσεις υπάρχουν ήδη και για τους γεωτεχνικούς που δραστηριοποιούνται στην εμπορία γεωργικών-κτηνιατρικών φαρμάκων, στους μικρούς μελετητές λόγω των επιπτώσεων της ΚΑΠ και ΚΑΛΠ κ.ά., όπως και σ' αυτούς που εργάζονται στους συνεταιρισμούς και τις Ενώσεις, λόγω της επικείμενης συρρίκνωσής τους όπως προβλέπει το προετοιμαζόμενο σχέδιο νόμου.

Το Δ.Σ του ΓΕΩΤΕΕ επιβάλλεται να μη μείνει μόνο στην περιγραφή της κατάστασης ανεργίας αλλά να συνδέσει το πόρισμά του με τις αναπτυξιακές δυνατότητες του πρωτογενή τομέα και τις συνέπειες που θα έχουν στην αύξηση των θέσεων εργασίας γεωτεχνικών. Να αναδείξει ότι η χώρα μας διαθέτει τις παραγωγικές δυνατότητες και το κατάλληλο επιστημονικό δυναμικό που κάτω από άλλες πολιτικές στον πρωτογενή τομέα, μπορούν να ξεφύγουν από το δήθεν μονόδρομο που οδηγεί στην εξάρτηση, στα ελλείμματα, στην ανεργία.

- Καταγραφή ανεργίας και ετεροαπασχόλησης από τα μητρώα και οργάνωση ημερίδας.

- 7) Τέλος, σημαντικό έργο που πρέπει να καλύψει το Δ.Σ το επόμενο διάστημα είναι η επεξεργασία όλων αυτών των θεμάτων που αποτελούν αποφάσεις επανειλημμένων Γενικών Συνελεύσεων, ιδιαίτερα την τροποποίηση του ιδρυτικού νόμου του ΓΕΩΤΕΕ και η εφαρμογή της απλής αναλογικής στην εκλογή των οργάνων διοίκησής του. Να καταλήξει, αφού δώσει τη δυνατότητα πλήρους μελέτης, στις αναγκαίες αποφάσεις και να διεκδικήσει την ψήφιση των αναγκαίων διατάξεων που θα υλοποιήσουν τις χρόνιες διεκδικήσεις των γεωτεχνικών για το ΓΕΩΤΕΕ με χρονικό ορίζοντα που θα επιτρέψει τη διεξαγωγή των επόμενων εκλογών με την απλή αναλογική.

Το Δ.Σ πρέπει να ολοκληρώσει το πλαίσιο της δράσης του στο επόμενο διάστημα με:

-τη συμβολή και συνδρομή του στα αιτήματα των μικρομεσαίων αγροτών που αγωνίζονται για την απόκρουση των μέτρων και της πολιτικής που τους διώχνει από τη γη και τα χωράφια τους,

- τη συμπαράταξή του με τα αιτήματα των γεωτεχνικών συνδικαλιστικών οργανώσεων που διεκδικούν άμεσες προσλήψεις και πλήρη κάλυψη των κενών οργανικών θέσεων με μόνιμους γεωτεχνικούς στις δημόσιες υπηρεσίες και μόνιμοποίηση όλων των κατηγοριών εκτάκτων,
  - τη συμπαράταξή του με τα αιτήματα των γεωτεχνικών συνδικαλιστικών οργανώσεων του ιδιωτικού τομέα που διεκδικούν ανάπτυξη του επαγγέλματος, κατοχύρωση της θέσης του γεωτεχνικού στις μελέτες και στα έργα, τιμολόγια αμοιβής εργασιών,
  - την αντίθεσή του στα σχέδια συρρικνώσεων και συγχωνεύσεων των κρατικών γεωτεχνικών και άλλων οργανισμών,
  - την εξασφάλιση αξιοπρεπών μισθών στους μισθωτούς γεωτεχνικούς, την επαναχορήγηση επιδομάτων και δώρων, επίδομα ανεργίας στους ανέργους γεωτεχνικούς για όσο διάστημα είναι άνεργοι,
  - την ανατροπή όλων των μέχρι σήμερα αντιασφαλιστικών ρυθμίσεων, τη διεκδίκηση αποκλειστικά δημόσιας και καθολικής παιδείας, υγείας και ασφάλισης,
  - τη μείωση των έμμεσων φόρων, κατάργηση του ΦΠΑ στα είδη πρώτης ανάγκης και τις υπηρεσίες πλατιάς λαϊκής κατανάλωσης,
  - την αντίθεσή του με τη λεγόμενη «απελευθέρωση» των επαγγελμάτων,
  - την κατάργηση του πρόσφατου νόμου για την ανώτατη εκπαίδευση ώστε μόνη προϋπόθεση για άσκηση επαγγέλματος να είναι το πτυχίο.
-